

МАРГУЛАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ–2018

© 2018 г. А.Б. Уразова, Г.А. Ахатов, А.А. Бисембаев,
Т.Б. Мамиров, Н.Т. Бидагулов

Работа Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения–2018. Духовная модернизация и археологическое наследие» проходила в стенах Актюбинского регионального государственного университета им. К. Жубанова 19–20 апреля 2018 г. Организаторы конференции: Институт археологии им. А.Х. Маргулана, Актюбинский областной историко-краеведческий музей, Актюбинский региональный государственный университет им. К. Жубанова, Оренбургский государственный педагогический университет и Международный институт Центральноазиатских исследований ЮНЕСКО.

Ключевые слова: археология, конференция, международное участие, актуальные проблемы, современное состояние казахстанской археологии

Результатом многолетнего сотрудничества и достигнутых договоренностей стало проведение 19–20 апреля 2018 года в Актюбинском региональном государственном университете им. К. Жубанова Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения–2018. Духовная модернизация и археологическое наследие». Это традиционная научно-практическая конференция Института археологии им. А.Х. Маргулана, где озвучиваются результаты полевых и лабораторно-аналитических исследований за прошедший год. По объективным причинам регулярность проведения данного мероприятия в последние годы была нарушена, несмотря на то, что потребность в такой конференции ощущается все острее.

Работа конференция проходила в рамках мероприятий по Государственной программе «Рухани жаңғыру

(Духовная модернизация)», «Сакральная география Казахстана», а также была посвящена 20-летию столицы Казахстана – Астане. Организаторы конференции: Институт археологии им. А.Х. Маргулана, Актюбинский областной историко-краеведческий музей, Актюбинский региональный государственный университет им. К. Жубанова, Оренбургский государственный педагогический университет и Международный институт Центральноазиатских исследований ЮНЕСКО.

В конференции приняло участие 50 исследователей из 15 городов, в том числе из шести городов Казахстана – Астаны, Алматы, Караганды, Костаная, Уральска, Шымкента, девяти городов ближнего зарубежья – Еревана, Казани, Москвы, Оренбурга, Самарканда, Самары, Санкт-Петербурга, Улан-Удэ, Уфы и Челябинска.

На пленарном заседании было заслушано семь докладов, посвященных проблемам современной археологии, ее состоянию и перспективам развития. Пленарное заседание с приветственным словом открыл заместитель акима Актюбинской области Е.Ж. Нургалиев. Далее выступил проректор Актюбинского регионального государственного университета им. К. Жубанова, доктор исторических наук, профессор Р.А. Бекназаров, представивший обзор проводимых археологических исследований в регионе, актуальных, насущных вопросов древней и средневековой истории. Доклад дочери академика А.Х. Маргулана, основателя казахстанской археологии, Д.А. Маргулан был посвящен воспоминаниям об отце.

Директор Института археологии им. А.Х. Маргулана, академик НАН РК Б.А. Байтанаев (г. Алматы) выступил с докладом о значимости статьи главы государства Н.А. Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», о проекте «Духовные святыни Казахстана» или, как говорят ученые, «Сакральная география Казахстана». Руководитель ведущего научного учреждения Республики в области археологии акцентировал свое внимание на сакральных объектах нашей страны, которые имеют тысячелетнюю историю и глубочайшие истоки. Они многообразны и различаются по содержанию и своим типологическим характеристикам. Современное состояние сакральных объектов неоднородно в разных регионах страны. В связи с этим, важной задачей является составление единого реестра, в котором сакральные объекты будут распределены в соответствии с историко-культурными ареалами.

С.Г. Бочаров, кандидат исторических наук, представитель Института археологии им. А.Х. Халикова АН Республики Татарстан, выступил с докладом, отражающим результаты исследований последних лет на городище Болгар, а также достижения археологов Татарстана на современном этапе развития науки.

С докладом «Великий Шелковый путь: инновации в археологии» выступил директор Международного Института Центральноазиатских исследований, кандидат исторических наук Д.А. Воякин. Казахские специалисты совместно с коллегами из Китая и Кыргызстана совершили своеобразный прорыв: к уже имеющимся в Списке всемирного культурного наследия ЮНЕСКО добавились еще 33 объекта – компонента серийной транснациональной номинации «Шелковый путь: сеть маршрутов Чанъань-Тянь-Шанского коридора». На сегодняшний день параллельно с работой по подготовке номинационных досье новых коридоров Шелкового пути на первый план выходят исследования прикладного характера, включающие такие направления деятельности, как: ребрендинг посредством изучения и использования объектов наследия; создание виртуальной и дополненной реальности; сохранение и использование археологических объектов на базе разработки концепций археологических парков, в основе которых лежит не принцип статичности, а принцип изменчивости; реституция – возвращение историко-культурных ценностей с использованием новейших информационных технологий; широкий доступ к архивным материалам посредством веб-технологий.

Доклад доктора исторических наук Ж.К. Таймагамбетова был по-

священ результатам международных археологических экспедиций Национального музея РК по исследованию палеолита Казахстана за 2015–2017 гг. Совместно с Институтом археологии и этнографии СО РАН продолжают исследования стратифицированной позднепалеолитической стоянки Ушбулак, материалы которой позволяют представить начальные этапы позднего палеолита Восточного Казахстана и Сибири. Совместные исследования с Тюбингенским университетом (Германия) и Национальным исследовательским Институтом культурного наследия Нара (Япония) нацелены на поиск новых стратифицированных палеолитических памятников. В результате данного направления работ были открыты памятники в Восточном и Южном Казахстане.

Доцент кафедры археологии и этнологии Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева, директор НИИ археологии им. К.А. Акишева М.К. Хабдулина (г. Астана) посвятила свой доклад результатам изучения средневекового городища Бозок, расположенного в черте столицы Казахстана. Это первый поселенческий объект степной зоны Казахстана, на котором проводятся масштабные раскопки. В докладе прозвучало описание особенностей топографии и планиграфии городища и то, что семантика планиграфии определяет функциональное назначение памятника – как элитной ставки, культового центра древнетюркской эпохи. Открытие и исследование городища Бозок подтверждает глубокие исторические корни г. Астаны.

Представитель Армении, кандидат филологических наук Торк Далаляна попытался по новому осмыслить известные сообщения античных авторов, касающиеся скифских племен на территории Казахстана.

Доклад директора НИИ «Археология и степные цивилизации» КазНУ им. аль-Фараби, доктора исторических наук, профессора В.Ф. Зайберта (г. Алматы) был посвящен феномену энеолитической ботайской культуры Северного Казахстана, где важным аспектом является специфическая экономическая направленность, связанная с развитием коневодства.

Заключительным докладом пленарного заседания стало выступление научного сотрудника Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН А.И. Нечвалоды, посвященное изучению древнего и средневекового населения Казахстана по данным антропологической реконструкции лица по черепу. Всего на заседании было заслушано 11 докладов и приветствий.

Торжественность пленарному заседанию придало чествование археологов-юбиляров, получивших заслуженное признание среди ученых Казахстана и стран ближнего и дальнего зарубежья, как профессионалов своего дела, внесших огромный вклад в изучение истории и культуры народов Центральной Азии – Ж. Курманкулова и А.С. Ермолаевой.

В дальнейшем работа конференции продолжилась заседанием первого круглого стола на тему: «Сакральная география Великого Шелкового пути». Работа секций велась параллельно.

В рамках работы первой секции, в которую были включены две подсекции: «Изучение археологических культур эпохи камня и палеометаллов» и «Археологические исследования памятников кочевой цивилизации» были представлены доклады, освещающие проблемы каменного, бронзового, раннего железного веков и периода средневековья.

В докладе В.И. Ташака (г. Улан-Удэ) был представлен анализ древних святилищ Западного Забайкалья. Исходя из таких признаков, как способы организации пространства культового объекта, а также степени изменения природного элемента при его использовании в ритуально-культовых целях, разработана типология этих памятников. Отмечено, что по таким параметрам в Забайкалье выделены ландшафтные и ландшафтно-рукотворные типы святилищ. Последние разделены на круговые, секторные и линейные по форме организации пространства объекта.

В докладе археолога из Института археологии им. А.Х. Маргулана А.А. Горячева отражены результаты изучения Тургенского культурно-ландшафтного комплекса, действовавшего, по заключению специалиста, в бронзовом и раннем железном веках. Такие выводы стали возможными благодаря планомерным многолетним исследованиям группы под руководством А.А. Горячева в Илейском Алатау.

В докладе ведущего научного сотрудника Института археологии им. А.Х. Маргулана А.С. Ермолаевой отражены основные результаты исследования металлопроизводства на поселении Талдысай в эпоху бронзы. На территории Жезказган-Улытауского горно-металлургического центра (ГМЦ) с начала 1990-х гг. исследуется поселение Талдысай, основанное населением, специализирующимся в медеплавильном и меднолитейном производствах. В медеплавильном производстве у металлургов Сарыарки в горно-металлургических центрах Северо-Бетпакалинского и Жезказган-Улытауского регионов в эпоху бронзы использовались два типа теплотехнических сооружений: наземные и шахтные, в отличие от южноу-

ральской металлургии этого периода. В теплотехнических сооружениях шахтного типа, углубленных в землю на 2 и более метров, с длинными горизонтальными дымоходами и воздуховодами в стенках ям, происходил передел сульфидной медной руды. Талдысайские теплотехнические сооружения наземного типа имеют сходство с конструкциями печей в разных регионах Евразии: на укрепленных поселениях синташтинской культуры на Южном Урале (Россия), на поселении срубной общности Червонэ озеро 3 Картамышского археологического микрорайона Донецкого горно-металлургического центра (Восточная Украина). В Талдысайском металлургическом очаге был представлен полный цикл металлопроизводства, включающий в себя выплавку меди из руд и металлообработку, состоящую из различных литейных и кузнечных операций, а также приготовление тиглей, льячек, литейных форм, каменных орудий для обработки металла.

Специалистом по изучению технологии ювелирных украшений раннего железного века О.В. Аникеевой (г. Москва) были рассмотрены пять предметов, найденных в захоронении знатной женщины в кургане 1 могильника Филипповка 1. Отмечено, что все украшения были изготовлены в ремесленном центре ахеменидского Ирана одновременно или в весьма узкий период. Комплекс датируется IV в. до н.э., но все признаки свидетельствуют о длительности бытования этих предметов в кочевнической среде, поэтому дата их изготовления может лежать в пределах V в. до н.э.

Типология и проблема культурно-хронологической интерпретации курганов с «усами» была представлена в докладе И.В. Грудочко (г. Челябинск), где рассматривалось несколько кон-

цепций, которые отражают различные позиции авторов по этим вопросам: М.К. Кадырбаева, А.З. Бейсенова, С.Г. Боталова. Была предложена схема, которая описывает центральное сооружение комплекса в зависимости от расположения насыпей и использования курганов более древних эпох.

Деятельность Бориса Николаевича Гракова в 1930-е годы в Западном Казахстане и Восточном Оренбуржье была рассмотрена в докладе А.А. Евгеньева (г. Оренбург). Исследователь осветил значение рекогносцировочных работ 1930 г. для составления археологической карты Казахстана. Выявлены основные направления и проблемы возглавляемой Б.Н. Граковым Южно-Уральской новостроечной экспедиции 1933 г. Определено место проведенных Б.Н. Граковым исследований в разработке проблем позднего бронзового века, а также эпох раннего железа и средневековья.

В докладе А.А. Ковалева (г. Санкт-Петербург) приведены данные о находках оленных камней, захороненных в вертикальном положении в подкурганых могилах Синьцзяна. По мнению автора, обнаружение этих захоронений подкрепляет его гипотезу, высказанную в 2000 году о синьцзянском происхождении оленных камней западного региона, поскольку таким же образом была захоронена и Усть-Лабинская стела на Северном Кавказе.

Доклад А.Д. Таирова (г. Челябинск) был посвящен рассмотрению вопросов происхождения, хронологии и развития зеркал с валиком по краю диска раннесарматского времени, автором было высказано предположение о пути распространения зеркал-погремушек на Южный Урал.

Доклад Е.А. Купцова (г. Оренбург) был посвящен горитам и колча-

нам ранних кочевников Южного Урала с наборным и плетеным корпусом. На основании материалов погребений и случайных находок V–IV вв. до н.э. рассматривались особенности конструкции данной категории снаряжения конных лучников.

Доклад костанайских археологов А.В. Логвина и И.В. Шевниной посвящен геометрическим ритуальным комплексам («геоглифы») Тургай, приведено описание объектов и рассмотрены методы их исследования. Упомянуто, что всего за период 2007–2017 гг. при изучении космоснимков обнаружено 88 «геоглифа», из которых зафиксирован в соответствии с методикой полевых исследований 61 объект. Памятники сооружены из: курганообразных насыпей (69) и валов (2). Обзор аналогий, данные OSL и AMS анализов дают возможность предварительно отнести тургайские «геоглифы» к разряду ритуально-сакральных объектов, бытовавших в промежуток времени между эпохой финальной бронзы и первыми веками нашей эры.

В докладе Я.А. Лукпановой (г. Уральск) «Элитарные погребения курганного комплекса Таксай» дается полное описание памятника, выявленного в 2012 г. Отмечается, что памятник состоит из пяти групп. С момента открытия отрядом Западно-Казахстанского центра истории и археологии под руководством Я.А. Лукпановой в период до 2017 г. были исследованы три комплекса – Таксай-1–3. Здесь были выявлены разновременные захоронения раннего железного века, относящиеся к представителям элиты древнего общества. По анализу конструктивных особенностей курганов, обряда, инвентаря, высказано предположение о том, что могильник принадлежал родственным племенам, оставившим свои захоронения в Казахском Приуралье.

Работа второй секции, включавшей в себя три подсекции: «Археологическое изучение древней и средневековой урбанизации», «Этноархеологические исследования древних и традиционных обществ» и «Антропология, древнее искусство и архитектура, новые подходы и инновационные методы в археологии» началась с доклада М.Д. Калменова (г. Уральск) об археологических работах полевого сезона 2014 г. на средневековом городище Жайык. Этот объект является одним из наиболее значимых в регионе. Исследования проводились путем привязки нового раскопа к выявленным конструкциям раскопов предыдущего сезона на самом городище. Были вскрыты гражданские постройки и гончарная печь, датируемые по выявленным археологическим материалам XIII–XIV вв.

Доклад Е.А. Смагулова (г. Алматы) и А.А. Ержигитовой (г. Шымкент), в течение многих лет изучающих Древний Туркестан, посвящен обзору итогов исследования Культобе за последние годы. Определено время строительства и первоначальных строительных периодов цитадели (первые века н.э. – IV в. н.э.).

Далее были заслушаны доклады А.А. Нуржанова (г. Алматы) касательно средневековых городов, Ж. Курманкулова и Ж. Утубаева (г. Алматы) об археологических исследованиях на поселении Бабиш-Мулла 7, проводившихся в период 2015–2017 гг. В сообщении П. Харламова (г. Оренбург) прозвучали новые данные, полученные в результате анализа защитного вооружения населения Волго-Уралья IX–XIV вв. В выступлении Е. Нечвалоды (г. Уфа) продемонстрирован анализ композиции на ритуальном серебряном кубке из ГонурДепе. В сообщении Г.С. Джумабековой (г. Ал-

маты) нашли отражение результаты исследования воинского снаряжения и костюма сакского времени в целом, отразившиеся в предметах мелкой пластики Казахстана и востока Евразии. Доклад палеоантрополога Е. Китова (Алматы–Москва) был посвящен анализу искусственных повреждений, зафиксированных на скелетах, датируемых ранним железным веком и происходящих из могильников, исследованных в Восточном Казахстане.

Второй день конференции начался с заседания второго круглого стола, где проходило бурное обсуждение новой редакции проекта Закона Республики Казахстан «Об охране и использовании объектов историко-культурного наследия», подготовленного Министерством культуры и спорта Республики Казахстан. В расширенном заседании приняли участие археологи со всех регионов страны, международные эксперты, а также сотрудники Министерства культуры и спорта Республики Казахстан. Работа секционных заседаний была продолжена после круглого стола.

В первой секции было заслушено 10 докладов, во второй – четыре. Результаты десятилетней работы казахстанско-американской экспедиции на поселениях бронзового века в Восточном Жетысу представлены ассистентом профессора Назарбаев Университета Паулой Д. Дюпной (Doumani Diuou, P.) (г. Астана). Краткая история изучения дает новые сведения о раскопках на поселениях Бигаши, Тасбас и Дали.

В докладе заведующего кафедрой археологии Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева У.У. Умиткалиева (г. Астана) были представлены результаты, полученные при изучении памятников эпохи бронзы и сакского времени на



Участники Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения–2018»

Participants of the International Scientific and Practical Conference “Margulan readings–2018”

могильнике «Кырыкунгир», расположенном в Абайском районе Восточно-Казахстанской области. Исследования проводились в рамках археологической практики студентов в период 2014–2017 гг.

По окончании докладов участники конференции перешли к обсуждению результатов конференции, принятию резолюции и обращения участников круглого стола по обсуждению проекта Закона Республики Казахстан «Об охране и использовании объектов историко-культурного наследия».

В рамках Международной научно-практической конференции «Маргулановские чтения–2018» были заключены меморандумы о сотрудничестве между Институтом археологии им. А.Х. Маргулана и Международным Институтом Центральноазиатских исследований, между Институтом археологии им. А.Х. Халикова АН Республики Татарстан и Международным Институтом Центральноазиатских исследований.

Сведения об авторах:

Уразова Асель Бейбутовна – старший научный сотрудник, Актюбинский областной историко-краеведческий музей (г. Актюбе, Казахстан); urazova-asel@mail.ru

Ахатов Газиз Аманжолович – старший научный сотрудник, Институт археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК (г. Алматы, Казахстан); g_akhatov@mail.ru

Бисембаев Арман Ауганович – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, Институт археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК (г. Алматы, Казахстан); abissembaev@mail.ru

Мамиров Талгат Базарбаевич – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, Институт археологии им. А.Х. Маргулана КН МОН РК (г. Алматы, Казахстан); tmamirov@mail.ru

Бидагулов Нурбол Торгаевич – старший научный сотрудник, Актюбинский областной историко-краеведческий музей (г. Актобе, Казахстан); bidagulov82@mail.ru

МАРҒҰЛАН ОҚУЛАРЫ–2018

**Ә.Б. Уразова, Г.А. Ахатов, А.А. Бисембаев,
Т.Б. Мамиров, Н.Т. Бидагулов**

2018 жылы 19-20 сәуір аралығында Қ. Жұбанов атындағы Ақтөбе өңірлік мемлекеттік университетінде «Рухани жаңғыру және археологиялық мұра. Марғұлан оқулары – 2018» атты халықаралық ғылыми-практикалық конференция өтті. Конференция ұйымдастырушылары: А.Х. Марғұлан атындағы Археология институты, Ақтөбе облыстық тарихи-өлкетану музейі, Қ. Жұбанов атындағы Ақтөбе өңірлік мемлекеттік университеті, Орынбор мемлекеттік педагогикалық университеті, ЮНЕСКО халықаралық ортаазиялық зерттеулер институты.

Түйін сөздер: археология, конференция, халықаралық қатысу, өзекті мәселелер, қазақстандық археологияның қазіргі кездегі жағдайы

MARGULAN READINGS–2018

**A.B. Urazova, G.A. Akhatov, A.A. Bisembaev,
T.B. Mamirov, N.T. Bidagulov**

On April 19–20, 2018 in Aktobe Regional State University named of K. Jubanov there took place the International scientific and practical conference “Margulan readings–2018. Spiritual modernization and archaeological heritage”. Organizers of conference: the Institute of Archaeology after A.Kh. Margulan, Aktobe Regional Local History Museum, the Aktobe Regional State University named of K. Jubanov, the Orenburg State Pedagogical University and the International institute of Central Asian researches of UNESCO.

Keywords: archaeology, conference, international participation, actual problems, current state of the Kazakhstan archaeology

About the Authors:

Urazova Assel B. Aktobe Regional Historical Local History Museum, Aktobe, Kazakhstan; urazova-asel@mail.ru

Akhatov Gaziz A. A.Kh. Margulan Archeology Institute, Almaty, Kazakhstan; g_akhatov@mail.ru

Bissembaev Arman A. Candidate of Historical Sciences. A.Kh. Margulan Archeology Institute, Almaty, Kazakhstan; abissembaev@mail.ru

Mamirov Talgat B. Candidate of Historical Sciences. A.Kh. Margulan Archeology Institute, Astana, Kazakhstan; abissembaev@mail.ru

Bidagulov Nurbol T. Aktobe Regional Historical Local History Museum, Aktobe, Kazakhstan; bidagulov82@mail.ru